

# 二十二名海大学生完成二十八万字古建筑探访报告 用脚步丈量家乡 用心对话古建筑

文/海南日报记者 王玉洁 实习生 王茹仪

大多走进工作岗位的人们爱忆往昔，“往昔”中最让人着迷的莫过于学生时期的寒暑假。数十天的假期很长，长到让人足够从容去做许多有意义的事情；数十天的假期也可以很短，在历史长河中不过一瞬。

在上一个暑假，“散落”在各个城市的22名海南大学学生聚集了起来，赴一场探访古建筑之旅的约。他们一边寻访，一边思考，一边记录，“玩”出了新花样。不管是位于南国椰城的七井、八巷、十三街及古民居，是隐匿在巴蜀山林中的北碚金碑古村古镇，还是悬挂在恒山半崖峭壁间的悬空寺……都曾留下这群学生的足迹。

这群大二学生，在暑期56天时间里探访海口、重庆、四川、山西、陕西、天津、河北、贵州等八省市的基层古建筑，最终完成了28万多字的《三下乡——美丽中国行》探访报告，以他们的视角，用文字、图片和视频详细记录古建筑的故事和特色、保存现状、文化价值及保护建议等。

想与古建筑继续对话的学生们已经攒了第二个计划，明年暑假，他们还要将古建筑探访活动继续下去，深入探访和挖掘历史轨迹，倾听生活在古建筑周围的百姓的故事，呼吁社会各界与相关部门重视基层古建筑的挖掘与保护。

## 讲座“勾”起一场探访

古建筑探访的点子是海南大学人文传播学院大二学生吴涛竹想到的。今年暑假前，她就给自己找好了“活儿”：组织一批来自不同省份的同学，暑假回家后在自己的家乡寻访古建筑，并用文字、图片、视频记录，再通过新媒体进行传播，展示他们这群年轻人在暑假的“作为”。

怎么就突发奇想要探访古建筑了呢？这个点子的起源还得从一场讲座说起。今年3月23日，故宫博物院院长单霁翔受邀来到海南大学思源学堂做讲座，故宫的恢弘建筑、历史文物、开发保护不断冲击着吴涛竹，她说，“当时单霁翔院长‘保护一个古建筑，如果过度保护，不如不保护’这句话启发了她。家乡的古建筑保护情况如何，何不来个探访？”

风风火火的重庆姑娘吴涛竹说干就干，在暑假前她成功召集了一帮志同道合的小伙伴，他们分别



古建筑探访小分队探访重庆白公祠。

来自海南大学土木学院、旅游学院、经济与管理学院、机电工程学院、材料与化学学院、热带农业学院。

“同学们来自不同的城市，聚是一团火、散是满天星。”吴涛竹说，暑期开展这项探访活动恰好可以利用这一优势，我们也可以先从寻访家乡的古建筑着手去做。于是，吴涛竹和同学们将川渝和秦晋作为重点区域进行基层探访，每个城市规划约15个基层古建筑考察。大家相约各自组队探访，在微信里实时沟通，认真查阅历史资料、详细记录一路感受、用心思考古建筑保护现状。

参与这次探访活动的同学在探访报告中流露着骄傲与痛心并存的复杂心情，散落在大江南北的古建筑构成了中华传统文化的灿烂银河，然而它们中有的存在于不为众人所知的地带，因关注度不够，有的古建筑无法得到妥善的保护，有的甚至正逐渐陨落。同学们都表示想在古建筑保护中做出应有的努力，多一些记录，多一些呼吁。

## 探访古建筑 和海南熟起来

海南这片土地，是学生们求学生活的地方，是第二故乡，亦是古建筑探

访小分队走访的重点对象。通过查找资料、询问本地同学老师等途径，学生们确定了古街道古景、古民居、古军事建筑三类探访对象，开始踏上与海南古建筑深度对话的一次探访之旅。

如果不是探访古建筑，他们也不会深入古村巷，“闯入”偏僻的村落，寻访一座座古建筑，和海南也逐渐熟稔了起来。

借此次探访古建筑之机，吴涛竹再次来到儋州东坡书院。与上一次观光游览不同，这一次她感受到了儋州淳朴善良的民风，细细观察了东坡书院颇具古韵的建筑特色，读到了这里扑面而来的历史文化和人文底蕴。

苏之毅、卢敏在探访报告中写到，如果说马路和街巷是一个城市的动脉，那么街坊、里弄和巷子就像毛细血管，滋养着城市的肌理和骨肉，市民在那里繁衍生息。府城是国家历史文化名城，因此他们将府城选为探访海南古建筑的首站，探访了这里的七井、八巷、十三街，感受府城千百年来的古建筑文化。

让他们印象深刻的是，在海口秀英区石山镇美社村，一座由火山石砌成的福兴楼如忠诚的士兵一样日夜守卫着此处的居民。

“这里居住的百姓对福兴这座古碉楼十分熟悉，但它却因疏于看管和保护而沦为杂货库，略显萧索。”苏之毅和卢敏说他们此后还探访了秀英炮台、琼台福地、府城鼓楼、西天庙等各大庙宇，他们发现，海口自开展“双创”以来，散落各处的历史文物大多得到了有效保护，以整洁古貌开门纳客，但

保护力度仍旧不够，他们期待海南有关部门可以加大对古建筑的保护力度，定期回访检查古建筑保护程度，让它们得到长期有效保护。

## 过程艰辛却有趣 收获友谊和成长

虽是探访古建筑，但这些学生仍然遇到了众多的不理解和不信任。吴涛竹说，这些不信任有的来自负责管理古建筑的单位或负责人，有的来自于部分居民，他们会发出类似“一帮大学生搞不出什么名堂”的疑问。

为了弄清楚一些村镇对古建筑的保护措施和保护模式，取得他们的信任，同学们往往要鼓足十分的勇气，一遍遍地向对方介绍自己的意图，真诚表达意愿。吴涛竹感慨地说，正是因为克服了一个又一个社交困难，同学们才对活动和社会有了新的认识。

“最让人感动的是，整个假期里，我们从未起过争执，收获了友谊，感受到了志同道合的力量。”吴涛竹说，与友情同样重要的是，我们开拓了视野，涨了见识，收获了成长。



探访小分队来到重庆鹏子洞。

通过一个暑假脚步的丈量，他们发现，重庆、四川因为独特的地理环境与气候孕育着豁达的百姓，重庆在不断发展中形成了独特的建筑风格。“中国的一屋一物都是国人思想的外化产物，每一座建筑都有自己的独特的使命和思想，每一砖一瓦都是由群众辛勤铸就。我们发现，川渝地区创建的联线古建筑保护模式值得借鉴，山西和陕西纯熟的修复技术值得推广。”不少同学如此感慨。

他们中不少人还发出呼吁，不应单纯追求古建筑的经济价值而忽略其人文价值，文化的保护主要是文化氛围的保护，我们应当对古建筑的周边也大力保护起来。

能留存至今的古建筑大多是精美的、高妙的，当下这帮学生们正在酝酿下一场探访，他们将目光聚焦古建筑材料的搭配、细节的修饰、空间的趣味等要素上，挖掘国人千百年用在建筑上的智慧。

